
Ministeren

Side1/2

4. januar 2013

Ministeriet for Forskning, 

Innovation og Videregående 

Uddannelser

Slotsholmsgade 10

Post Postboks 2135

1015 København K

Telefon 3392 9700

Telefax 3332 3501

E-post fivu@fivu.dk

Netsted www.fivu.dk

CVR-nr. 1680 5408

Ref.-nr. 12/138978-03

Lovsekretariatet
Folketinget
Christiansborg
1240 København K

Medlem af Folketinget Jens Henrik Thulesen Dahl (DF) har den 20. december 
2012 stillet følgende spørgsmål nr. S 772 til ministeren for forskning, innovation 
og videregående uddannelser, som hermed besvares.

Spørgsmål S 772:

Hvad er ministerens holdning til, at undervisere ved erhvervsakademierne kan have 
årslønninger på 1 mio. kr., jf. artikel i Politikken den 20. december 2012, og hvad 
vil ministeren gøre for at sikre, at underviserne reelt arbejder i den tid, de får beta-
ling for?

Svar:

Hvis det forholder sig som beskrevet i den nævnte artikel, er det ikke tilfredsstil-
lende. 

Siden dannelsen af erhvervsakademierne i 2009 har nogle erhvervsakademier været 
organiseret som såkaldte 'classic'-institutioner, der er fuldt ansvarlige for økonomi 
og personale, mens andre erhvervsakademier har været organiseret som 'light'-
institutioner, hvor undervisning og administration i nogen eller fuld grad varetages 
af erhvervsskoler på vegne af erhvervsakademiet. Det har i praksis betydet, at store 
dele af undervisningen på erhvervsakademierne er sket efter overenskomster og 
aftaler, der knytter sig til erhvervsskoleområdet. 

Alle erhvervsakademier er fra august 2012 etableret som 'classic'-institutioner. Det 
giver et bedre grundlag for fremover at sikre en mere effektiv udnyttelse af under-
visernes arbejdstid. 

Samtidig har finansministeren til overenskomstforhandlingerne i 2013 stillet krav 
om, at der aftales årsnom for opgørelse af merarbejde for undervisere på professi-
onshøjskoler og erhvervsakademier, der er omfattet af overenskomsten for akade-
mikere i staten. Efter den gældende overenskomst skal merarbejdet opgøres kvar-
talsvist. Det kan i sig selv være med til at generere merarbejde, da undervisernes 
arbejdsbyrde typisk fordeler sig ujævnt henover året.

2012-13
S 772 endeligt svar
Offentligt



Side     2/2

Ministeriet for Forskning, 

Innovation og Videregående 

Uddannelser

Jeg vil foranledige, at Styrelsen for Videregående Uddannelser og Uddannelses-
støtte drøfter sagen med rektorerne for erhvervsakademierne med henblik på at 
afdække problemstillingen nærmere og gennemføre et tilsyn med opgørelse og 
udbetaling af merarbejde på erhvervsakademierne.

Med venlig hilsen

Martin Lidegaard


